

Останевич И.М.
(Ольштын)

СВЯЗИ Г.В. ПЛЕХАНОВА С ПОЛЬСКИМИ СОЦИАЛ-ДЕМОКРАТАМИ
(1880 - 1905 гг.)

В революционной деятельности Г.В. Плеханова важное место занимает связь с польской социал-демократией. Этот аспект его деятельности можно рассматривать с двух сторон:

1. Взаимоотношения Плеханова с польской эмиграцией;
2. Влияние работ Плеханова на развитие рабочего движения в Польше.

Знакомство Плеханова с польскими социалистами начинается с 1880 г. Вынужденный эмигрировать из России, он поселился в Женеве. Стоя на позициях революционного народничества, он, вместе с П.Б. Аксельродом и Л.Г. Дейчем, в 1880 г., после раскола "Земли и Воли", вошел в группу "Черный передел", издававшую журнал под таким же названием. Польские социалисты из группы "Равенство" ("Rowność") сотрудничали с группой "Черный передел", выступая вместе в прессе, устраивая митинги и собрания, взаимодействуя в транспортировке в Россию русских и польских изданий, изданных в Женеве.

В 1881 г. польские социалисты ставили вопрос об образовании единой социалистической партии в России, которая бы объединила представителей различных национальностей. В журнале "Rowność" было опубликовано письмо "К русским товарищам социалистам", посвященное этому вопросу.

В 1882 г. Л. Варынский выехал в Варшаву с целью создания социалистической организации в Царстве Польском. После создания в начале 1882 г. партии "Пролетариат", вновь находясь за границей, он ведет переговоры с представителями "Народной Воли".

В 1883 г. бывшие члены "Черного передела", перешедшие к этому времени на позиции марксизма, создали первую марксистскую группу "Освобождение труда", которая заложила теоретический фундамент русской социал-демократии.

Польские социалисты из партии "Пролетариат", придерживаясь марксистских взглядов, в феврале 1884 г. вступили во взаимодействие с "Народной Волей", имевшей тесные контакты с революционным движением России, а не с группой "Освобождение труда".

Лишь в конце 1880-х гг. работы членов группы "Освобождение труда" и, прежде всего Г.В. Плеханова, начинают оказывать заметное влияние на формирование мировоззрения польских социалистов. Их распространением на территорию Царства Польского занимались русские социалисты, проживавшие в Варшаве.

В начале 1890-х гг. был создан Варшавский социал-демократический кружок. Он стал посредником между группой "Освобождение труда" и русскими социал-демократами. Деятели кружка поддерживали Союз польских рабочих с момента его образования в марте 1893 г. Польской социалистической партией (PPS) и вошли в состав этой партии. Деятельность PPS включала пропаганду и популяризацию работ основателей марксизма, членов группы "Освобождение труда", других русских социалистов. Через Варшавский революционный кружок шла информация о ситуации в стране, о революционном движении в провинции, об арестах революционеров, о транспортировке нелегальной литературы; направлялись корреспонденция и денежные поступления.

Контакты между группой "Освобождение труда", установленные в начале 1890-х гг., были прерваны в апреле 1893 г. вследствие арестов участников и ликвидации кружка русских социалистов в Варшаве. Это, однако, не приостановило распространения литературы, издававшейся группой "Освобождение труда" на территории Царства Польского.

В начале 1890-х гг. в Европе формируется новая польская социал-демократическая эмиграция, которая в 1893 г. начинает издавать журнал "Рабочее дело". Между польской социал-демократической эмиграцией и группой "Освобождение труда" происходит разрыв. Г.В. Плеханов, не соглашаясь с некоторыми политическими взглядами деятелей PPS и SDKPiL (Социал-демократия Польши и Литвы), все же не порывал связей с польскими социал-демократами. Выступая на международных конференциях, он неоднократно поднимал вопрос о предоставлении независимости Польше, что, по его мнению, могло способствовать общей победе освободитель-

ного движения в России.

Можно констатировать, что позиция и взгляды Г.В.Плеханова, его деятельность в российском и международном социал-демократическом движении в 1880-х - 1890-х гг. оказали существенное влияние на формирование польского освободительного движения и активно содействовали его консолидации накануне первой русской революции 1905 г.